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ВСТУП

Ставлення до любові і шлюбу кожного покоління відображає в собі риси часу і психології людей, несе відбиток умов життя і морально-естетичних принципів, що склалися в даному суспільстві. Однак, в сучасних умовах соціальних трансформацій руйнується запропонований традиційною культурою набір статево-рольових і сімейних стереотипів поведінки. У зв'язку з цим, велике значення набуває вивчення уявлень про шлюб людей молодого та зрілого віку в сучасному світі, що змінюється, взаємодіючих в рамках однієї сімейної системи з метою виявлення міжпоколінних протиріч в їх утриманні [94]. До теперішнього моменту ця проблема вже була досить відображена в психологічних дослідженнях (Е.А. Іпполітова, М.О. Сова, М.В. Старчікова і т.д.) [48, 78, 80]. Однак, сучасний етап розвитку нашого суспільства, який характеризується великими перетвореннями в основних сферах його життєдіяльності, трансформацією соціокультурних норм і традицій, вносить істотні зміни в отримані раніше результати. Нав'язлива «сексуалізація» вітчизняної літератури та кіно, що спостерігається в останні роки і не властива українській культурі, зміни в стилі і способі життя не могли не відбитися на уявленнях молодих і зрілих людей про сім'ю і шлюб [46]. 
Актуальність дослідження соціальних уявлень про шлюб обумовлена тим, що в умовах змін сучасного суспільства виник ряд складних соціальних проблем (розпад шлюбів, зростання кількості неблагополучних сімей, конфліктність між поколіннями, зниження народжуваності), що відбиваються на конструюванні уявлень про шлюб людей різних вікових груп [47].
Проблема конструювання соціальних уявлень в даний час глибоко вивчена в психології ( В.М. Фомічова, І.Б. Бовіна, О.М. Васильченко, 
І.В. Жадан) [89, 3, 7, 38]. Так, С. Московічі фокусується на тому, як люди думають і створюють свою поділювану реальність, а також на змісті їх мислення. З точки зору автора, соціальні уявлення завжди виникають в результаті напруженості між людьми і колективами [65].
В даний час в українському суспільстві відбувається трансформація нормативно-ціннісної системи, в тому числі і в сфері сімейних відносин. Від того, яким чином буде жити молодь, які рішення вона буде приймати, яке відношення висловлювати до цінностей залежить майбутнє країни, її потенціал і успішність розвитку. Молодь є своєрідною ланкою, через яке реалізується спадкоємність поколінь, відбувається передача досвіду. Варто зазначити, що провідну роль в цьому процесі відіграє сім'я. Кожна людина зі свого народження і до кінця життя пов'язана з сім'єю, власною або родиною батьків. Сім'я є складовою частиною середовища, що формує особистість [9]. Спочатку всі ми, будучи дітьми, як губка вбираємо все те, що відбувається між батьками. У цей час у нас формується уявлення про сім'ю. Далі ми створюємо свою сім'ю, і не можна не помітити, що сім'я батьків виступає прикладом, який може бути як позитивним, так і негативним. 
Сімейні цінності лежать в основі стабільності суспільства. Але те, що раніше було очевидно, сьогодні ставиться під сумнів. У деяких державах легалізовані одностатеві шлюби, що демонструє відхід від традиційних форм сім'ї та розуміння її функцій. Втрачається нитка передачі традицій. Результат всіх перетворень очевидний: відбувається деградація в морально-етичному відношенні. Зараз наше суспільство намагається запозичити все те, що було реалізовано на Заході. Варто зазначити, що найбільшого впливу зазнає молодь, так як це та частина суспільства, яка, не маючи власного життєвого досвіду, набагато легше піддається переконанням [60]. 
В даний час поширена точка зору про те, що сучасна молодь не поділяє традиційні сімейні цінності. Сім'я втрачає свої провідні позиції в соціалізації індивідів, в організації дозвілля і в інших найважливіших функціях.
Сімейні цінності були об’єктом дослідження багатьох вчених, серед яких О. В. Літвінова, С. Бурова, І. Голод, А. Харчев [60, 6, 18, 90]. Однак, тема особливостей формування сімейних цінностей молодого покоління в Україні, в умовах трансформації суспільства, розглянуто недостатньо.
У сучасній вітчизняній та зарубіжній психолого-педагогічній науці окремі аспекти впливу сімейних цінностей на формування духовної культури молоді вивчали І.Д. Бех, В.І. Прит, І.А. Зязюн, О.В. Сухомлинська, 
Г.П. Шевченко, Т.П. Шклярова та інші [2,71,42,82,93].
У ХХІ столітті суттєво загострилася проблема відносин між поколіннями. Проблема спадкоємності і стабільності конфліктів у відносинах «батьків» і «дітей» може розглядатися, як взаємодія зустрічних потоків інформації та діяльності, як особливості передачі культурних та сімейних цінностей від покоління до покоління.
Міжпоколінні взаємовідносини в контексті соціокультурних умов вивчали такі вчені: С.А. Жукова, Ю.О. Лисенко, М.В. Вдовина,  
А.В. Галичанська й ін. [39, 57, 8, 13].
На думку Т.М. Трапезнікової, шлюбні відносини є основою сім'ї, в них знаходять прояв як природної, так і соціальної природи людини, як матеріальної, так і духовної сфери соціального життя [84]. У свою чергу 
Л.В. Повалій виявила, що посилилася роль міжпоколінних взаємодій в умовах системної кризи, в зв'язку зі зміною демографічної ситуації в Україні і зі зміною ієрархії цінностей молодого покоління. Спостерігається процес міжпоколінного дистанціювання і ослаблення близьких родинних зв'язків. Молоде покоління не сприймає більш зрілих членів сім'ї як носіїв ідей минулого. У зв'язку з цим інтерес представляє зміст уявлень про шлюб у людей різних поколінь [67]. 
Об'єкт дослідження: соціальні уявлення людини. 
Предмет дослідження: уявлення про шлюб різних поколінь в сучасному українському суспільстві.
Мета дослідження: виявити особливості уявлень про шлюб у молодих людей та їхніх батьків в сучасному українському суспільстві. 

Завдання дослідження:
1. Проаналізувати поняття сім’ї і шлюбу як соціальних інститутів суспільства в науковій літературі.
2. Розглянути форми існування сім’ї та розвиток сім’ї і шлюбу в історичному вимірі.
3. Проаналізувати формування сімейних цінностей і уявлень про шлюб в різних поколіннях.
4. Дослідити проблему міжпоколінної взаємодії в сучасному світі.
5. Розробити програму емпіричного дослідження уявлень про шлюб молодих людей та їхніх батьків.
6. Виявити та описати особливості уявлень про шлюб в контексті міжпоколінної взаємодії.
7. Зробити порівняльний аналіз результатів емпіричного дослідження.
8. Розробити практичні рекомендації щодо формування у молодого покоління уявлень про сімейний спосіб життя в умовах суспільних трансформацій.
Під час дослідження було застосовано наступні методи:
1.	Теоретичні (метод аналізу та синтезу, метод порівняння, метод узагальнення, метод індукції та дедукції, метод систематизації).
2.	Емпіричні (метод спостереження, метод анкетування, методи психодіагностики.). 
3.	Методи статистичної обробки результатів дослідження (метод середнього арифметичного, методи графічної обробки даних та якісний метод обробки та інтерпретації даних).
Апробація.	 Основні положення дипломного (магістерського) дослідження були представленні 	на Десятій міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні дослідження в соціальній сфері».



ВИСНОВКИ

	Шлюб є одним із найголовніших соціальних інститутів суспільствах, який регулює відносини між статями. Шлюб тісно пов'язаний з поняттям сім'ї і є його основою.
	Кожна епоха формує свої погляди на сім'ю і шлюб. Але ми прекрасно розуміємо, що незалежно від часу саме сім'я є показником благополуччя суспільства в цілому. На кожному новому етапі розвитку суспільства відбувається переоцінка цінностей, і це впливає на зміну уявлень про шлюб. 
	Варто відзначити, що інститут сім'ї та шлюбу в сучасній Україні зіткнувся з великою кількістю проблем. До їх числа відносимо значне зниження популярності законного шлюбу, збільшення числа розлучень, спотворення образу сім'ї, любовних відносин. Причину цих процесів бачимо в тиску, яке надає інформаційне середовище на молодь.
	На думку фахівців, неміцність сучасних шлюбів в значній мірі визначається тим, що у молоді не виховується щира повага до інституту шлюбу. 
	В результаті проведеного дослідження ми виконали поставлені перед нами задачі, що дозволило зробити наступні висновки.
	У результаті нашого дослідження ми проаналізували поняття сім’ї і шлюбу, як соціальних інститутів суспільства. Сім'я і шлюб завжди відігравали велику роль в житті суспільства. Як соціальні інститути, шлюб і сім'я з'являються в людському суспільстві значно раніше інших соціальних інститутів. Сім'я являє собою більш складну систему відносин, ніж шлюб, оскільки вона, як правило, об'єднує не тільки подружжя, але і їхніх дітей, а також інших родичів або просто близьких подружжю і необхідних їм людей. Основу сім'ї становить шлюбний союз між чоловіком та жінкою у формах, санкціонованих суспільством. Шлюб  це історично обумовлена, санкціонована і регульована суспільством форма відносин між чоловіком і жінкою, що встановлює їх права і обов'язки по відношенню один до одного їх дітям, своєму потомству, батькам. 
	У представленій роботі ми розглянули форми існування сім’ї та розвиток сім’ї і шлюбу в історичному вимірі. Зміна сім'ї еволюціонувала від проміскуїтету (безладних статевих зв'язків), групового шлюбу, матріархату і патріархату до моногамії. Сім'я переходила від нижчої форми до вищої у міру того, як суспільство піднімалося по східцях розвитку. Спираючись на етнографічні дослідження, в історії людства можна виділити три епохи: дикість, варварство і цивілізацію. Кожна з них мала свої громадські інститути, домінуючі форми відносин між чоловіком і жінкою, своєю сім'єю.
	Людство впродовж віків формувало любов чоловіка й жінки, підвищувало культуру міжстатевих і шлюбно-сімейних стосунків. З історії розвитку шлюбно-сімейних відносин ми знаємо, що шлюб з економічного союзу перетворився на морально-психологічний, тобто стабільність сім'ї дедалі більше почала визначатися культурою взаємин чоловіка та жінки. 
	В даний час, в силу психологічних, економічних та інші механізмів сімейного життя, взаємовідносини в сім'ї, проблеми, функції сім'ї змінюються зі зміною соціальної обстановки в країні, зі зміною головних цілей, що стоять перед суспільством. І ми бачимо, що любов чоловіка й жінки, а разом з нею й сім'я в її моногамній формі відмирають, а на зміну їм приходять відкритий шлюб, шлюб тимчасовий, шлюб за контрактом тощо. 
	В даній роботі ми проаналізували формування сімейних цінностей і уявлень про шлюб в різних поколіннях.  Опрацювавши науково літературу, ми прийшли до висновку, що на формування уявлень про шлюб впливають традиції родової системи подружжя (повна або неповна сім'я), взаємини батьків в шлюбі, ставлення до дитини в дитинстві в родової сім'ї та система цінностей, сформованих у батьківській родині. Молоді люди аналізують, переглядають структуру рольових відносин в своїй батьківській родині та вибирають підходяще для своєї нової сім'ї, визначають соціальну, особисту цінність і значимість, співвідносять з особистими переконаннями та установками і тільки після цього приймають або відкидають цю систему цінностей. Але опрацювавши безліч наукових досліджень (Т.В. Андрєєвої, Л.В. Гаврилової, Н.Є. Ємельянової, В.Є. Слободчикової, В.І. Зацепіної ) ми прийшли до висновку, що кожне покоління має свою систему цінностей, яка має і свої переваги, і свої недоліки. Обумовлене це тим, що кожне покоління – і старше, і молодше живе в різних за соціокультурним виміром історичних умовах. Ті цінності, що мають переваги для старшого покоління, можуть вважатися недоліком для молодшого, і навпаки.
	При дослідженні проблеми міжпоколінної взаємодії в сучасному світі ми прийшли до висновку, що у сучасному суспільстві наявна трансформація ставлення молодших вікових груп до старшого покоління в напрямі від традиційно шанобливого до нетрадиційного, не характерного для слов’янського менталітету. Взаємодія між поколіннями відбувається у двох зустрічних потоках (від старшого до молодшого й навпаки). Молодь не має чіткого уявлення про життя старшого покоління і часто драматизує їх соціальний статус, породжує забобони і створюючи стереотипи, що, своєю чергою, проектується на міжпоколінну взаємодію. 
	Особливо посилилася роль міжпоколінних взаємодій в умовах системної кризи, у зв'язку із зміною демографічної ситуації в Україні та із зміною ієрархії цінностей молодшого покоління. Такі швидкі темпи розвитку призвели до різкого незмінного розриву між поколіннями. Цей розрив абсолютно новий, але глобальний.   Тому  що, сьогоднішні діти зростають в світі, якого не знали старші. 
	Взаємодія поколінь існує завжди, проте зміст проблеми, гострота суперечностей має особливий конкретно-історичний характер. Таким чином, суттю міжпоколінних взаємин не може бути ні «абсолютне оновлення», ні «абсолютний розрив» – і те й інше означало б соціальну катастрофу. Тому, метою сучасного суспільства повинна стати гармонізація стосунків поколінь у їх спадкоємності. 
	В ході емпіричного дослідження нами була розроблена програма емпіричного дослідження уявлень про шлюб молодих людей та їхніх батьків.
	Дослідження проводилося за допомогою опитувальника В.А. Вяткіної, методики «Ціннісні орієнтації» М. Рокича та анкети «Уявлення про шлюб», яка була розроблена нами в ході опрацювання теоретико-методологічної основи дослідження.
	У результаті проведеного дослідження за допомогою опитувальника В.А. Вяткіної, в цілому можна зробити наступні висновки:
1. В уявленнях про шлюб людей молодого віку важливим є наявність різноманітних вражень, в той час як їхні батьки зрілого віку шлюб представляють як більш традиційним.
2. У людей молодого віку уявлення про шлюб конструюються виходячи з насиченості відносин, задоволенню потреб, творчих перетворень традицій, стійкої різноманітності, незвичайності, а у людей зрілого віку уявлення про шлюб конструюються виходячи з толерантності, патріархальності, задоволення сексуальних потреб, любові і стабільності.
	Дослідження ціннісних орієнтацій молодих людей і їх батьків за методикою М. Рокича показало, що з термінальних цінностей представники молодого покоління виділили найголовнішим здоров’я, наявність хороших друзів та щасливе сімейне життя, активне діяльне життя, любов та матеріально забезпечене життя.  На відміну від представників молодого покоління, представники старшого покоління найголовнішим вважають здоров'я, щасливе сімейне життя, цікава робота, наявність хороших і вірних друзів, матеріально забезпечене життя та любов. А при вивченні інструментальних цінностей можна зробити наступні висновки: представники молодого покоління поставили на чільне місце освіченість, чесність, життєрадісність, незалежність, вихованість та відповідальність, а  представники старшого покоління  відповідальність, чесність, раціоналізм, освіченість та акуратність. 
	Виходячи з отриманих результатів можна зробити висновок, що термінальні цінності молодих людей залежать від відповідних структур батьків, а інструментальні цінності  ні. Ми виходимо з того, що ціннісні орієнтації особистості не виникають ні звідкіль, а формуються протягом усього її життя під впливом різних чинників. Це означає, що з одної сторони, на формування ціннісних структур молоді впливають ціннісні орієнтації  батьків,  а з іншої   суспільні трансформації.	
	У порівняльному аналізі результатів відповідей анкетування, між молодими людьми та їх батьками, уявлення про шлюб відрізняються. Відмінності проявилися у запитаннях про: форму шлюбу, вік вступу в шлюб, дошлюбні інтимні стосунки, мотиви вступу в шлюб та житлове питання. Це можна пояснити тим, що за останні роки відбуваються соціальні зміни, які пов'язані з переходом суспільства від однієї моделі життєдіяльності до іншої.  Причиною цього є  сучасні трансформації сім’ї та шлюбу як соціального інститут, які  в першу чергу обумовленні зміною системи цінностей, під впливом соціально-культурних та соціально-економічних факторів.
	Таким чином, сучасне суспільство перебуває на етапі, коли одні цінності вже втрачено, а інших ще не вироблено. У нинішніх соціально-економічних і політичних умовах цінності та орієнтації населення стосовно родини змінюються, як і вся система особистісних цінностей. Тому у більшості молодих людей немає чіткої орієнтації на той чи інший тип шлюбу, що пояснюється саме специфікою формування сімейних цінностей в умовах громадянських трансформацій в українському суспільстві.
	В процесі дослідження ми розробили практичні рекомендації щодо формування у молодого покоління уявлень про сімейний спосіб життя в умовах суспільних трансформацій. Головною метою наших рекомендацій є формування таких умов і таких цінностей, при яких молоде покоління захоче вступати в шлюб, народжувати і виховувати дітей.
	Отже, уявлення про шлюб молодого покоління, значною мірою, відрізняється від старшого покоління, так як система ціннісних орієнтацій сучасної української молоді перебуває в процесі перетворення, що відбувається під впливом ціннісних орієнтирів західного суспільства та соціальних змін у країні. 
	В результаті проведеного дослідження ми визначили, що молоде покоління, в силу суспільних трансформацій: в економіці, в релігії, в політиці, в соціально-культурних факторах,   допускає, що шлюб – це не єдина форма існування сім’ї. Аналіз результатів дослідження (по опитувальнику В.А. Вяткіної, методиці «Ціннісні орієнтації» М. Рокича та по анкетуванню «Уявлення про шлюб»), дав нам можливість зробити висновок, що питання сім’ї, шлюбу і змін, які відбуваються в сучасному українському суспільстві, стоїть значно глобальніше. Виходячи з цього, ми бачимо, що похитнулася не тільки форма існування сім’ї та шлюбу, а похитнулися і сімейні цінності. Молодь не знає, що таке терпимість, на основі якої будуються сімейні відносини. Молоді люди хочуть жити так, як їм комфортно, вони не хочуть залежати ні від кого і тим більше, не хочуть підстроюватися під когось. Вони шукають собі таку другу половинку, яка буде задовольняти їхні невистачаючі потреби. Але ми вважаємо, що сімейні цінності є цінностями, які мають працювати в будь-якій формі сім’ї.  Сімейні цінності вічні, і вони не повинні залежати від форми шлюбу, в якій буде існувати сім’я. 
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